

## 以政法工作现代化 支撑和服务中国式现代化

### ——习近平总书记重要指示为政法战线接续奋进指明方向

“政法战线要全面贯彻党的二十大精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。”

中央政法工作会议1月13日至14日在北京召开。习近平总书记对政法工作作出重要指示，在全国政法战线

引发热烈反响。大家表示，习近平总书记的重要指示，站在党和国家事业发展全局高度，指明了新时代新征程政法工作的历史使命和重点任务，为政法战线接续奋进提供了根本遵循。要把总书记的重要指示精神转化为建设更高水平平安中国、法治中国的实际行动，不断书写新时代政法事业新篇章。

(下转第6版)

### 习近平对政法工作作出重要指示强调

## 坚持党的绝对领导忠诚履职担当作为

# 为全面推进强国建设民族复兴伟业提供坚强安全保障

新华社北京1月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对政法工作作出重要指示指出，党的二十大以来，政法战线深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，围绕新时代新征程党的中心任务，落实党中央决策部署，各项工作抓得紧、抓得实，取得了新的成效。

习近平强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的绝对领导，忠诚履职、担当作为，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化，为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全，提高政治敏锐性和政治

鉴别力，防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定，坚持和发展新时代“枫桥经验”，正确处理人民内部矛盾，维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义，维护国家法治统一，全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，深化司法体制改革，全面准确落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发展，依法维护社会主义市场经济秩序，提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关的政治建设，锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

中央政法工作会议13日至14日在北京召开。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上传达习近平

重要指示并讲话，表示要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，锻造过硬政法铁军。要围绕推进中国式现代化这个最大的政治，把握时代方位，着力维护国家安全，着力维护社会稳定，着力保障和促进社会公平正义，着力保障高质量发展，着力加强政法机关的政治建设，以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化。

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长张军、最高人民检察院检察长应勇出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

## 着力打造宜居宜业宜游城市

——深入贯彻落实市委十二届六次全会暨市委经济工作会议精神(四)

宜居宜业宜游，是人们对生活的美好向往，也是一个城市发展的重要保证。市委十二届六次全会暨市委经济工作会议提出，更新提质、内外兼修，着力打造宜居宜业宜游城市。这既是对我市城市发展的目标定位，也是对城市治理提出的更高要求。

建设宜居宜业宜游城市，良好的城市生态环境至关重要。要持续改善生态环境质量，在去年大气环境质量明显改善的基础上，以更大力度打好大气污染防治攻坚战，推动空气质量持续稳定好转，深入推进气候投融资试点和碳达峰试点城市建设，全力实施碳达峰“十大行动”，为全国提供可复制、可推广的“太原经验”。加快汾河老龙头区域生态治理，深入开展雨污分流改造等攻坚行动，确保汾河断面水质持续稳定达标，实现“一泓清水入黄河”。同时，强化水源地生态保护，加大地下水超采治理力度，切实保证晋祠泉今年实现自然复流。持续开展全域山体生态修复治理，巩固提升国家森林城市创建成果，加快推进“西山归源”、旅游公路主线贯通等项目建设，构筑山城一体发展新格局。

建设宜居宜业宜游城市，关键要优化提升城市功能品质。要大力实施城市更新，积极推进保障性住房、城中村改造、“平急两用”公共基础设施“三大工程”，持续实施老旧小区改造等工程，完善市政基础设施，着力提升城区防汛排涝能力，建设海绵城市、韧性城市。加快推进城市快速路、主次干路和支路提质改造工程，全力做好轨道交通工程建设，进一步拉大城市骨架、提高城市能级。综合运用信息化、数字化管理技术，打造高效、便捷、宜居的智慧城市。持续推进“七大攻坚行动”，集中精力打好创建全国文明城市攻坚战，以城市更新为牵引，优化城市功能布局，提升城市承载能力，建设现代化高品质城市。

建设宜居宜业宜游城市，必须深入推进城乡融合发展。要加快推动以县城为重要载体的新型城镇化建设，实现城乡基础设施互联互通、公共基础设施和服务资源县域内优化配置。以专业镇为载体做强县域经济，支持清徐老陈醋省级重点专业镇发展，建设全国最大的食醋生产基地。培育发展电机、不锈钢制品、第三代半导体等专业镇，谋划建设精细化化工材料、小杂粮等专业镇，做大做强特色产业，为城乡融合发展赋能添彩。

城市的“外在颜值”和“内涵品质”，反映的是城市文化特色和发展活力，是对内提升市民自豪感和凝聚力，对外聚拢人气、集聚资源的重要因素。我们要坚持人民城市人民建、人民城市为人民，一体推进治山、治水、治气、治城，建设宜居宜业宜游的“活力之城”“幸福之城”，让人民生活更方便、更舒心、更美好。



1月14日，山西综改示范区晶科能源股份有限公司年产56GW垂直一体化大基地建设项目现场，一派火热景象。该项目为我省重大转型项目，集合了硅片、电池、组件等光伏全产业链。新年伊始，该公司加快建设步伐，力争为我省高质量发展增添新动能。

韩双喜 牛晨阳 摄影报道

## 央视《新闻联播》报道 太原汾河生态环境治理

本报讯 1月14日，央视《新闻联播》以“书写新时代黄河流域生态保护新篇章”为题，报道沿黄9省区落实总书记要求，因地制宜，积极推动流域生态环境保护工作，厚植绿色发展底色。其中，在介绍黄河中游水土保持工作中，重点报道了太原市清徐县生态环境治理情况。

报道介绍，加强中游水土保持，陕西和山西合作推进晋陕大峡谷、汾渭平原等保护，推动左右岸“一泓清水入黄河”。今年，山西聚焦黄河干流流经县生态环境综合治理，部署实施5大行动19项重点任务，同时继续推进“一泓清水入黄河”工程。在黄河第二大支流汾河，中游百公里示范项目正准备验收，通过修复河道水陆生态空间，形成串联太原、吕梁、晋中3市7县区的景观廊道。

报道中，汾河太原城区段美景呈现于画面。太原清徐县水务局局长董隽杰介绍：“我们在汾河的堤内湿地里栽了一些植物，比如芦葭、芦苇等，对于改善水质有很大的帮助。另外就是景观工程，打造水利长廊、生态长廊、文旅长廊，方便周边群众休闲锻炼。”

报道称，今年，“黄河清波”行动覆盖黄河重要支流、湖库、重点工业园区等近20万平方公里，对固体废物倾倒排查整治。新的一年，从改善流域生态面貌到推动全社会节约用水，从增强“一盘棋”意识到绿色低碳发展道路，沿黄9省区正沿着总书记指引的方向，再接再厉，久久为功，书写新时代美丽中国黄河流域生态保护和高质量发展新篇章。

(李晓井)

## 央视关注太原“窗帘行动”

本报讯 1月13日，央视新闻频道《共同关注》《晚间新闻》栏目，分别以“光阴的故事：‘窗帘行动’共赴一场暖心的约定”和“‘窗帘行动’原来是一场暖心约定”为题，讲述太原志愿者与330名老人约定每日按时拉窗帘背后的暖心故事。

报道讲述道，2021年4月，太原30多名志愿者发起了关爱老人的“窗帘行动”，他们和老人约定好，早上窗帘如约拉开，表明老人安全起床；晚上按时拉上，这是老人全天安好。两年多的时间，“窗帘行动”已经成为志愿者与老人们的暖心约定。

早上9时，室外气温在零下10摄氏度左右，杏花岭志愿服务中心的志愿者们就开始分别行动，在杏花岭区的22个居民小区穿梭。他们要去查看与他们有约定的老人情况。老人们的窗帘如约拉开，志愿者们挨个拍照后，陆续发到微信群里报平安，却迟迟不见河北里小区荣丁香老人的窗帘拉开。志愿者们赶紧上门看个究竟。原来，83岁的荣丁香老人已独居多年，今年冬天异常寒冷，荣大妈脚关节有些疼痛，这些天也没好好吃饭，因为疼痛行动不便，甚至连窗帘都没拉开。

“窗帘行动”主要服务对象是独居老人和生活困难的老人，志愿者通过联系社区展开摸底，选定年龄偏大、行动力差、体弱多病的老人，征得老人及其家人同意后，志愿者们会在这些老人家中窗户显眼的地方贴上“窗帘行动”标志，约定每天上午9时前拉开窗帘，最迟晚上9时30分再拉上。一个简单的“窗帘之约”就这样坚持了下来。截至目前，参与“窗帘之约”的老人，已从最初的16名增加到330名。

“窗帘行动”开展两年多来，老人和志愿者的感情也越来越深，“窗帘约定”之外，老人们在日常生活中遇到急难琐事，往往也会第一时间想到志愿者们。从接送老人就医，到维修家电家具等，对于大爷大妈的诉求，志愿者们总是有求必应。

(下转第3版)



### 特高压全年输电467亿千瓦时 “晋电下江南”再创新高

本报讯 1月12日，国网山西省电力公司公布数据表明，2023年，“晋电下江南”输电通道雁门关—淮安±800千伏特高压直流输电工程，全年输送电量467亿千瓦时，超过2022年全年输送电量371亿千瓦时的纪录，同比增加25.9%。

±800千伏雁门关—淮安特高压直流输电通道是我国“西电东送”“北电南送”的重要通道，起于我省朔州市，终于江苏省淮安市，途经山西、河北、河南、山东、安徽、江苏6省，线路全长1119公里，最大输电能力800万千瓦，是山西外送江苏的电力大动脉。

作为山西电网第一座特高压换流站，±800千伏雁门关换流站自2017年6月30日投运以来，安全稳定运行2375天，已累计外送电量1912亿千瓦时，相当于输送电煤6699万吨，减排二氧化碳约1.74亿吨，年均送电量可满足1000万户普通家庭全年生活用电，环保效益和社会效益显著。

2023年，±800千伏雁门关换流站输送功率及日送电量屡创新高，3次达到满负荷800万千瓦运行。国网山西超高压变电公司大力推行“自主化检修”，提升雁淮直流通道利用效率，成功应对多轮大负荷挑战，持续将山西北部地区丰富的火电和风电输送至华东地区，不仅大幅提升山西电网新能源消纳水平，而且有效缓解华东地区电力供需紧张形势，对促进山西能源基地开发与能源外送、加快能源革命转型具有重要意义。

“除了人工巡视、红外测温以外，我们运用自主研发的设备运行状态感知及故障智能诊断系统，实现全方位智能诊断设备状态，有效提升精益化管理水平，为迎峰度冬提供了强有力的技术支撑！”±800千伏雁门关换流站站长时伟光介绍。

(张秀丽)

### 入企调研排忧解难 助推数字产业发展

本报讯 日前，太原市大数据应用局组织相关人员前往山西智胜传媒、敲门砖数字文化创意、华通广告传媒，调研数字创意、数字营销产业，以更加精准、高效、务实的举措为企业排忧解难，全力以赴支持企业做大做强。

调研组一行前往三家企业现场调研，并与企业有关负责人座谈交流。座谈中，与会人员交流研讨，企业就发展历程、主要业务情况，在数字创意及数字营销的最新成果方面进行了详细汇报。

山西智胜传媒科技股份有限公司成立于2004年3月，是省一级广告企业，主营数字营销、虚拟数字人、少儿产业、创意策划、文创运营等业务；山西敲门砖数字文化创意股份有限公司成立于2015年12月，是一家专注于品牌整合营销服务的公司，业务覆盖品牌生态链条各环节；山西华通广告传媒有限公司成立于2006年2月，是省内领先的数字营销与品牌服务机构，是我省唯一可以通过支付大数据实现现场营销的机构。

调研组肯定了企业基于数字技术在传播、营销等方面的探索所取得的成果。数字技术赋能千行百业，数字创意、数字营销是赋能产业发展的重要环节，建议企业将自身发展融入全市数字经济发展的大潮中，持续学习、转变思想、应用数字技术、深挖数据价值，发挥好本土企业自身优势，为我市经济社会发展贡献力量。

(梁丹)

